

# Patriotul

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația:  
ARAD, Piața Plevnei No 2.  
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50  
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei  
plus Cheltuieli de înmanare Lei 50  
Autorități, instituții 10.000 Lei pe an

## Două tendințe

complect opuse se manifestă tot mai accentuat în viața noastră economică atât de frământată. Una activează pentru consolidare și întărire, cealaltă pentru subminarea și distrugerea ei. Instinctele sănătoase ale forțelor democratice nu permit continuarea manoperilor de până azi, cari au adus la urcarea prețurilor și la mărirea nesigurății economice. De un timp încoace observăm o încredere crescândă față de moneda noastră națională. Imprumutul de refacere a țării e potrivit cu încredere dovedită prin ritmul subscrierilor. Avem indicii concrete să credem că leul nostru românesc, cu toate sarcinile extraordinare, impuse de războiul nefast al trecutului și de împrejurările actuale, va rezista tuturor încercărilor prezente și viitoare, servind mai departe ca măsurător constant de valori al economiei naționale românești.

Aceste semne îmbucurătoare pentru noi sunt cu mult mai puțin îmbucurătoare pentru elita speculanților. Ne gândim la lumea acelor ale căror activitate se rezumă în diferite manopere negre, cari duc la o îmbogățire rapidă pe spinarea concetățenilor. Speculanții de tot soiul nu vor să ia la cunoștință că țara această nenorocită și jefuită da semne incontestabile de reînviere. Nevrând să renunțe la foloasele lor nepermise, ei își continuă activitatea lor nefastă și devin astfel lângă elementele fasciste și reacționare, dușmanii cei mai periculoși ai regimului actual.

Dim zi ce trece auzim și constatăm cazuri tot mai revoltătoare ai scurpirii traiului. Măcelarii din Arad cred că — după ce au încasat foloasele de război ale regimului Antonescu — a venit a doua epoca de aur a lor. Un kilogram de carne de porc nu se primește sub 1000 lei, prețul untului de porc s'a ridicat la 1500 lei, fără nici un motiv. Căci știm cu toții că tocmai din cauza iernii prea blânde, sătenii au fost nevoiți să-și vândă porcii sub prețul maximal, ne mai amintind animalele aduse clandestin din teritoriile ungare eliberate. Situația e asemănătoare pe întreaga piață alimentară. Vanzătorii de pe piață fixează prețurile după plac și dacă prețul la ouă a căzut în timp de două săptămâni dela 60 la 35 lei, numai pe baza legii ofertei și cererii, ne putem închipui ce rol important joacă în prezent comitetele cetățenești, cari luptă împotriva speculei.

Dacă vorbim de comitetele cetățenești, să nu ne gândim la organele de control oficiale de până acum. Importanța lor e cu mult mai mare, mai covârșitoare, căci ele reprezintă nu un oficiu de stat, ci un nou spirit, spiritul democrației reale. Activitatea scurtă de până acum a acestor comitete, prin care se împotrivesc tuturor tendințelor de dosire și scumpire a mărfurilor, ne îndreptățește să credem în rezultatul misiunii lor.

Lupta între cele două tendințe a vieții noastre economice devine tot mai înverșunată. Să nu credem că majoritatea speculanților va renunța de bună voie la foloasele de până acum.

## Trupele mareșalului Jucov au spart frontul german pe o lățime de 120 km.

Orașul Radom eliberat. Regiunea industrială a Sileziei direct amenințată

MOSCOVA. — Ordinul de zi al mareșalului Stalin adresat mareșalului Jucov, comandantului primului front, anunță că după ce au trecut la ofensivă, în trei zile de luptă, sprijiniți puternic de artilerie și aviație,

au spart frontul german pe o lățime de 120 kilometri și au înaintat 60 kilometri în sistemul de avărare german. Trupele sovietice prin lupte grele au ocupat orașele fortificate de germani Varka, Drubne, Cosenițe și alte 1300 de localități.

Deasemeni o altă coloană sovietică

a mareșalului Koniev, după lupte grele.

a ocupat orașul și centrul important Radom. La Vest de Sandomir trupele sovietice au înfrânt rezistența inamicului, ocupând peste 100 de localități.

Correspondenții ziarelor telegrafiază de pe front că ofensiva mareșalului Jucov are trei direcții.

Prima direcție este spre linia ferată Cracovia-Varșovia,

care deja a fost tăiată mai la Sud de către armatele mareșalului Koniev.

A doua țintă a mareșalului Jucov este

atingerea regiunii industriale a Sileziei

și a orașelor germane din această regiune de care vârfurile blindatelor sovietice se găsesc la numai 80 de kilometri.

Al treilea scop al ofensivei este ocuparea Cracoviei de care se găsesc la numai 30 de kilometri.

Toate contraatacurile germane date cu intenția de a opri înaintarea trupelor sovietice, au fost respinse cu pierderi sângeroase pentru inamic.

În Budapesta, trupele sovietice au ocupat în cursul zilei de ieri peste 120 de blocuri și au capturat un bogat material de război.

## Varșovia amenințată de invăluire

Cele două mare evenimente ale ofensivei sovietice: Străpungerea efectuată la Sud de Varșovia și căderea orașului Radom, au fost anunțate în comunicate speciale de comandamentul sovietic. În urma înaintării Armatei Roșii,

cele două căpete de pod de peste Vistula au fost unite, dezvoltându-se un front unic de o lățime de 120 km.

Incepând de Dumineca trecută trupele sovietice au eliberat mai mult de 1300 de localități.

În urma ocupării orașului Radom, garnizoana germană dela Varșovia e amenințată cu o invăluire dinspre Sud, pierzând orice legătură cu spatele frontului,

în cazul dacă linia ferată Varșovia-Lodz va fi întretăiată de forțele sovietice în înaintare.

Armata mareșalului Koniev a eliberat în ultimele 24 de ore 700 de localități. Avantgărzile înaintate ale acestei armate se află la 70 km. spre Apus de Kielce.

La localitatea Slomniki forțele înaintate sovietice se află la 20 km. de Cracovia.

La Sud și Sud-Est de Kielce, diviziile blindate germane Nr. 16 și 18 au fost încercuite și nimicite.

## Trecând râul Mosela armatele americane au pătruns pe teritoriul german

Trupele armatei a 3-a au intrat în orașul Uffels

LONDRA. — În Vest cele mai crâncene bătălii se dau și acum tot în pădurile Arden.

În acest sector al frontului, unitățile americane se găsesc la numai 10 km. de orașul Saint-Vite, care este punctul cel mai principal al sistemului german de aprovizionare și atac. După lupte grele, germanii au fost siliți să abandoneze lupta și spre seară au bătut în retragere pe întregul front din Arden.

După lupte grele, trupele americane ale armatei a 3-a americane au intrat în orașul Uffels, de unde germanii s'au retras în mare grabă, lăsând în urmă mult echipament și provizii.

În anii trecuți, când Hoareea neamului a sângerat pe stepele Rusiei, scutul reacției hitleriste au stat acasă și s'au îmbogățit din sângele și sudoarea altora.

Milioanele acaparate sunt considerate de ei ca drepturi câștigate. Și drepturile câștigate sunt cedate în cursul istoriei, numai prin...

ȘTEFAN BRAZDA

La frontiera Luxemburgului trupele americane au traversat râul Mosela și după lupte grele au pătruns în mai multe puncte pe teritoriul german, ocupând mai multe localități, între care și orașul german Weise.

Germanii au depus mari eforturi pentru a împiedeca înaintarea americanilor și au întreprins mai multe contraatacuri puternice, sprijinite de tancuri, cu toate acestea, toate atacurile germanilor au fost respinse și pe câmpul de luptă au rămas distruse 56 de care blindate germane.

Correspondenții de presă telegrafiază azi grăbite de pe front că respingerea germanilor continuă pe întreg frontul. Ofensiva costisitoare a germanilor care le-a adus numai câștiguri neînsemnate, a fost oprită și acum este dată înapoi de către aliați. În aceste lupte de respingere a forțelor germane au luat parte foarte activă și unitățile britanice, a căror ope-

rații au adus insuccesele germane dela Meusa.

Germanii, cu toate eforturile depuse, n'au putut trece acest râu care era ținta lor principală pentru a putea cucerii orașele Liege și Verdun, principalele baze aliata spre care tindeau trupele lui Rundstedt.

În Alsacia, deasemenea au dat greș toate încercările germane de a sparge frontul în direcția Strassbourg. După succese inițiale, trupele germane au fost immobilizate pe loc și astfel se poate vorbi azi despre un insucces complet al ofensivei lui Rundstedt.

Ofensiva aeriană contra Germaniei a continuat și în cursul zilei de ieri. Bombardiere grele americane, decolând din Anglia, au atacat orașele Magdeburg, Dresden și Merseburg, principale centre germane ale industriei grele. Aici se găsesc și cele mai mari uzine de benzină sintetică.

Alte bombardiere americane au bombardat patru gări principale de triaj din spatele frontului și orașul Augsburg.

# Corporația Comercianților din Arad răspunde la articolul ziarului „Patriotul“

Răspunsul acesta demască în public majoritatea fabricanților:  
„Fără plata supraprețului marfă nu există“

Se va convoca în curând o adunare a comercianților din Arad

Am primit din partea Corporației Comercianților din Arad o adresă, din care extragem următoarele, pentru a contribui la o dezbateră cât mai amănunțită a problemei prețurilor și distribuției mărfurilor.

„DOMNULE REDACTOR,

Conducerea acestei Corporații și în general comercianții din Arad, l-au citit, înțeles și aprobat unanim concepția și constatările serioase ale articolului apărut în N-rul 94 al ziarului „Patriotul“ sub semnătura d-lui Grigore Voicu.

Trebuie s'o constatăm că, dacă există cineva, care greutățile și insuportabilitatea vieții economice, creată prin starea de războiu, o simte și mai intens, decât publicul consumator, acela este comerciantul. Nu dorește nimeni mai mult normalizarea și puritatea comerțului, decât comerciantul arădan, cu magazin deschis.

Fiecare comerciant, care știe să raționeze și să se gândească serios, s'a convins deja de mult despre aceea că,

exercitarea comerțului este posibilă numai dacă este asigurată formarea normală a prețurilor și

dacă se fixează prețuri corespunzătoare consumatorilor.

Legea sabotajului și alte legi îl obligă pe comerciant să-și procure mărfuri și stocul magazinului său să-l mențină la nivelul obișnuit. Ar și dori să se conformeze acestei îndatoriri.

Este bine cunoscut, deja de mult că, pe prețurile legal admise și fixate dela cei mai mulți producători „cinste excepțiilor!“ nu se pot primi mărfuri. Este un fapt cunoscut de mult și de autorități că, producătorii respectivi eliberează facturi cu prețurile legal admise, dar fără plata supraprețului marfă nu există.

Ce poate face comerciantul? Publicul trebuie să fie aprovizionat cu mărfuri, deoarece altfel s'ar opri orice viață comercială și ar urma sancțiunile prescrise de legea de sabotaj, deci nici dânsul nu poate găsi o altă cale de scăpare, decât să o cumpere marfa când dela producător, când dela reprezentantul secret al acestuia, așa cum aceasta îi este posibilă, astfel a continua jocul acesta riscant atât din punct de vedere moral, cât și material, în spațiul ce desparte realitatea vieții de dreptatea scrisă pe hârtie.

Spre regretul nostru, trebuie să credem că, am nutri speranțe iluzorice, dacă am aștepta ca, înainte de terminarea războiului să se producă un belșug în mărfuri și o tendință de estințarea lor.

Dar dorința primordială a comercianților este numai atât, ca să li se creeze posibilități relativ normale pentru a-și putea procura mărfuri pe prețuri reale și mai ales neschimbătoare de pe o zi pe alta.

Comerciantul nu vrea mai mult, decât să poată lucra și într'un mod cinstit să-și poată câștiga pâinea de toate zilele. Dorește să stea cu capul ridicat în fața publicului, care-l judecă faptele.

Dorește să fie făcut responsabil și cere eliminarea elementelor iresponsabile.

Corporația Comercianților cu bucurie a citit articolul susreferit care denotă intenția din cele mai bune și o bună credință desăvârșită.

Corporația va continua și pe mai departe munca sa creatoare de disciplină și de educare profesională în interesul purificării comerțului și al aprovizionării în condițiuni optime a publicului consumator.

Și noi ne-am ocupat cu ideea aceea, surlevată de către Domnul semnatar al articolului din cauză, să-și convoacă comercianții arădani spre a se consfătuți cu ei în interesul recalculării prețurilor, etc. dar credem că, pentru aceasta timpul cel mai oportun va sosi deabia atunci, când va sosi și textul autentic al legii noi, mult așteptată, când pe baza acesteia vom putea discuta totul, ce avem de făcut și ce dorim să facem.

Pimiți, Vă rugăm, Domnule Redactor, odată cu asigurarea deosebitelor noastre considerațiuni, mulțumirile noastre pentru articolul interesant, precum și pentru că prin apariția lui ni s'a oferit ocazia să putem expune și punctul de vedere al comercianților arădani.

Cu stimă,  
Corporația Comercianților  
din Arad

Președinte: Dr. IERCAN NEKVA  
Secretar gen.: NEDELLA CORNEL“

## Comercianții cer eliminarea elementelor iresponsabile

Noua lege a reglementării circulației mărfurilor și stabilirea prețurilor, a cărei text — spre regretul nostru — nu a sosit nici până'n prezent, conform comunicatelor apărute în ziare — în fine — intenționează să realizeze o armonie între normele scrise și realitățile vieții și oferă o posibilitate pentru recalcularea prețurilor mărfurilor aflate în stocul fabricilor și comercianților, care recalculare nu s'ar mai baza pe facturi ireale, ci pe elemente mai apropiate realității actuale. Iar pentru producători de asemenea crează posibilități ca în viitor prețurile lor să le stabilească în măsura realităților și fixează modalitatea controlului prin toate stadiile intermediare ale circulației dela producător, prin comerciant, până la consumator.

Ar fi un fapt regretabil, dacă legea, de fapt, așa ar dispune, precum a fost publicată în ziarele neoficiale, deoarece în acest caz până la data de 20 Ianuarie crt. menționat în articolul ziarului „Patriotul“, ar fi imposibilă recalcularea, conform situației reale actuale, a prețurilor mărfurilor actualmente aflate în stoc. Legea ar admite recalcularea prețurilor, prin înlăturarea facturilor fictive și necorespunzătoare realității, pe baza facturilor și cataloagelor de prețuri noi, constatând noile prețuri de producție. Dar asemenea cataloage se vor întocmi de acum înainte, numai după apariția legii și numai după ce calculațiile de prețuri ale fabricilor vor fi aprobate de Comisariatul General al Prețurilor.

Dar până la data obținerii acestei aprobări vom întrece cu mult data de 20 Ian crt., dacă în ziua de azi încă nu avem nici „Monitorul Oficial“ cu textul precis al legii respective.

Iocmai din această cauză, Corporația noastră, deși textul autentic al legii nu i-a stat la dispoziție, deja cu mai multe zile înainte a înaintat o cerere Onorabilului Minister al Economiei Naționale, pentru aprobarea prelungirii termenului fixat pentru 20

Ianuarie), până la data aceea, când deja vor fi fixate noile prețuri de producție și de vânzare, ca astfel comercianții în posesia acestora să poată proceda la recalcularea prețurilor mărfurilor aflate în stocurile lor, ca astfel să se poată asigura o apropiere între normele legale și realitatea, după care comerciantul cu tot dreptul să poată fi făcut responsabil pentru prețurile sale.

Comercianții arădani vor fi fericiți, dacă se va realiza un asemenea control al prețurilor.

Începând dela producător prin toate stadiile de intermediere ale circulației, care va putea asigura pentru comercianți o modalitate pentru procurarea — pe prețuri legale — a mărfurilor, iar pentru publicul consumator o posibilitate de cumpărare pe prețuri legal admise și controlabile.

## Muncitorii mineri de pe Valea Jiului, dați ca exemplu pentru efortul de ridicare a producției

Sedința delegației economice a guvernului

Delegația Economică a Guvernului a ținut ședința obișnuită, rezolvând o serie de chestiuni urgente în legătură cu aplicarea armistițiului și cu intensificarea activității economice.

Cu această ocazie s'a constatat că primele rezultate ale sporirii salariilor și satisfacerii doleanțelor muncitorilor din Valea Jiului sunt îmbucurătoare, lucrătorii minieri dând dovadă de deplină înțelegere a sacrificiului făcut de Ministerul Finanțelor prin acordarea sumei de 4.17 milioane lei, cu care s'au putut plăti suplimentele cerute de lucrători pe trecut.

Atât randamentul pe cap de lucrător, cât și producția globală zilnică sunt în progres și dau speranțe că în scurt timp criza acută de cărbuni, atât de necesară Căilor Ferate, va putea fi mult ameliorată.

S'au dat dispozițiuni ca Administrația Societății „Petrosani“ să înrijie

că de aprovizionarea cu alimente — în special grăsimi — pentru muncitori, pentru ca aceștia să-și poată consacra toată energia numai în vederea normalizării producției.

Guvernul speră că exemplul dat de muncitorii mineri dela Valea Jiului va fi — în scurt timp — urmat și de alți muncitori, așa fel ca executarea clauzelor armistițiului, să se poată îndeplini în cele mai bune condițiuni.

S'au luat, deasemenea, măsurile necesare pentru completarea efectivului lucrătorilor, cu prizonieri de războiu și cu lucrători dela alte mine care — eventual — s'ar închide.

Delegația economică a hotărât apoi o serie de măsuri în scopul de a se ușura punerea în circulație a cât mai multe autocamioane cari azi, din cauza restricțiilor și a formalităților prea greoaie, sunt ținute de proprietarii lor în inactivitate.

Delegația economică alarmată de

## Instituirea comisiei mixte pentru aplicarea decretului de abrogare a legislației antievrești

D. dr. Lotar Rădăcearu, ministrul Muncii, a semnat următoarea decizie prin care se numesc președinți ai comisiunilor mixte prevăzute de art. 7 și următorii din Decretul Lege pentru abrogarea măsurilor legiuitoare antievrești, cu competența teritorială a rătătă în dreptul fiecăruia, d-nii:

Ludoșanu Nicolae, jude-președinte al judecătoriei de muncă Arad, președinte al Comisiei I-a pentru județele Arad și Bihor.

Feier Ștefan, președinte al Camerei de Muncă Arad, președinte al comisiei a II-a, pentru județele Arad și Bihor.

**ARO** Telefon 24-45. Reprez zilnic la 11 matineu. La ora 2, 3.30 și 5 fix.

## CĂLĂREȚUL MISTERIOS

Cel mai mare actor al Vestului  
**TOM MIX**  
în **BOMBA STAGIUNII!**

**CORSO** ARAD, Tel. 23-64

Reprezentările zilnice la orele 1, 3 și 5 fix.

**UMBRA LUI NICK**  
cu  
**MYRNA LOY și WILIAM POWEL**  
Jurnal Rusesc.

Cinema **URANIA** ARAD  
TELEFON 12-32

AZI PREMIERA! Cenă mai frumoasă vedetă americană:

**KAY FRANCIS**  
intr'o creație magnifică:  
**SUFERINȚELE UNEI MAME**  
Repr. zilnice la orele 1, 3 și 5. Duminică și sărbători la 11 matineu.

**FORUM**

Telefon 20-10. Repr. zilnice la 11, 1. 3 și la 5 fix. Duminică și sărbători matineu la 9 și 11 a. m.

Azi! Un program excepțional!  
**Cocoșatul dela Notre Dame**  
După romanul lui Victor Hugo

lipsa aparentă de control asupra întrebuințării autovehiculelor militare, a decis să se intervină la Ministerul de Războiu pentru înăsprirea acestui control.

Delegația Economică a aprobat propunerile Ministerului Agriculturii și Domeniilor, de a se fixa următoarele prețuri pentru leguminoase:

Mazăre Victoria 400.000 lei vag. de 10 tone loco gară sau dela producător.

Mazăre verde comestibilă 400.000 lei vag. idem, idem.

Fasole albă comune 500.000 lei vag. idem, idem, idem.

Fasole obădată 540.000 lei vag. idem, idem.

Celelalte condițiuni tehnice vor fi stabilite pe cale de decizie de Comisariatul General al Prețurilor.

Cheltuielile de colectare pentru aceste leguminoase au fost fixate la 32.000 lei vagonul de 10 tone.



## Statul democrat de Lt. Cojoi Andrei

pandur al Diviziei „Tudor Vladimirescu”  
Debrețin

Cu toți vedem din ce în ce mai clar că pacea atât de mult dorită e cu atât mai evidentă și mai apropiată cu cât loviturile date Germaniei sunt mai puternice pe zi ce trece.

Marile țări civilizate și democratice: Uniunea Sovietică, Statele Unite, Marea Britanie și Franța sunt hotărâte să închidă fiara fascistă în bârlogul ei, unde să-și primească lovitură de moarte pentru totdeauna ca să nu mai îndrăznească a otrăvi omenirea.

La această lovitură contribuim și noi pe bună dreptate, fiind convinși că războiul ce-l ducem e drept și justificat, iar după terminarea lui, o lume nouă se va ridica. Din această lume vom face și noi parte, în măsura în care vom lăsa la o parte cea de democrație ipocrită ce a călăuzit și călăuzeste și astăzi pe unii.

În fața acestor timpuri cu evenimente de o importanță capitală, cred că ar fi nimerit să ne trezim și să privim lucrurile cu mai multă liniște sufletească și încredere. Încredere în noi, încredere deplină în oamenii cinstiți, drepti, democrați și hotărâți să puie ordine în viața publică a noastră.

În vremurile de astăzi se cere să avem atât la conducerea țării cât și în cel mai depărtat cătun, oameni democrați, însuflețiți și plini de patriotism ca să introneze: disciplina și simtea și să redea neamului românesc energia de muncă și forța morală, nesocotită de atâta vreme. Îndrăzările lor să fie cugetate și hotărâte, dăruia lor să fie sacrificată în slujba narelui ideal pentru refacerea țării și neamului, așa cum imperativul vremii cere.

Și noi cei mulți: țărani, muncitori și intelectuali, cu conștiință și suflet românesc și democratic să strângem rândurile și să ne unim, lăsând la o parte patimile și ambițiile, dând concursul celor aleși ca în cel mai scurt timp să pună capăt tuturor nemulțumirilor, să pună orânduială în reburile publice, în orânduirea noastră economică, financiară, industrială, literară, culturală și națională.

Înfăptuite aceste rânduri, în Statul nostru nou vor putea trăi în muncă înstă și în condițiuni egale toți cei născuți pe pământul Patriei.

Un singur crez, un spirit de jertfă nemaivăzut din partea fiecăruia, pentru a întrona Statul Democrat Românesc, în sânul căruia se va sădi înstea, dreptatea, dragostea de țară și de muncă și egalitate, ca în timpul el mai scurt posibil scumpa și bogată noastră Românie să stea cu mânărie alături de marile țări civilizate democratice.

Nădlac, la 15 Ianuarie 1945.

## Nu se desființează impozitul de 6 la sută

Față de svonurile cari circulă printre contribuabili în sensul că Ministerul de Finanțe ar intenționa desființarea impozitului excepțional de 6 la sută, Ministerul de Finanțe desminte aceste știri.

Impozitul excepțional de 6 la sută nu se desființează, din contră Ministerul de Finanțe a luat măsuri de control pentru a se face o cât mai eficientă aplicare a acestui impozit.

## CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18  
Telefon: 23-22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Un film de o dulcioasă rar întâlnită!

„Cinci copii deodată”

în film în care pulsează toată avaritatea AMERICANĂ.

„5 GEMENI CANADIENI”

# Cum a fost vândută moșia „Casa lui Ștefan”, proprietatea baronesei Solymossy, de cetățenie maghiară

## Cetățenii plasei Ineu cer anchetă pentru stabilirea împrejurărilor acestei vânzări, contrare Armistițiului

După izgonirea bandelor hitleriste din județul nostru, mulți dintre fasciștii germani și maghiari au plecat cu trupele inamice, lăsând în părăsire pământurile și bunurile lor.

Baronul Solymossy însă a rămas pe loc, cu toate că era mare șovinist, bucurându-se de sprijinul d-lui colonel Tatomirescu, comandantul școlii de ofițeri din Ineu, care a luat sub scutul său pe baronul Solymossy și aveau să aparănd-o cu soldații români cari făceau de gardă la fiecare fermă și moșia a baronului, pentru că nimeni să nu se poate atinge sau rechiziționa nimic din bunurile acestea.

Toată populația plasei Ineu este revoltată și scandalizată din cauza că soldații români păzesc averea unui fascist cunoscut,

în timp ce armatele aliate sovieto-române luptă și își varsă sângele lor pentru nimicirea bandelor fasciste. Cetățenii din Ineu socotesc că întrebuințarea soldatului român pentru astfel de roluri, este o crimă împotriva națiunii.

După toate aceste acte săvârșite contra poporului și a intereselor lui, primim o altă veste și mai ciudată în care ni se face cunoscut că

d. colonel Tatomirescu a cumpărat acum toată averea baronului Solymossy, care se compune din cca 200 jughere de pământ, împreună cu un conac mare, compus din magazii, grajduri și locuințe pentru muncitori, cari împreună valorează peste 100 milioane lei. Această avere este proprietatea baronesei Solymossy Iris, care este de cetățenie maghiară și care locuiește în Ungara. Avera aceasta o avea în folosință baronul Solymossy Tiberiu, care este rratele absentist.

În timpul sosirii trupelor aliate sovietice această fermă, numită „Casa lui Ștefan”, a fost păzită de către soldații dați de către d. colonel Tatomirescu, fiind scutită forma în același timp de toate rechizițiile.

Populația Ineului este scandalizată de aceste fapte și a adresat un memo-

riu autorităților de resort să facă imediat anchetă cu privire la următoarele:

1. Paza militară a castelului dela Mocrea.

2. Paza militară a moșiei dela Șicula, ambele proprietatea baronului Solymossy.

3. Garda personală a administratorului Kubini.

După toate aceste servicii aduse casei Solymossy.

d. colonel cumpără moșia „Casa lui Ștefan” dela baron cu suma de lei 9.899.899, după cum rezultă din contractul de vânzare-cumpărare înregistrat la Judecătoria din Ineu sub No. 3—1945.

Deoarece proprietatea acestei moșii este cetățeană maghiară, conform convenției de armistițiu și D. L. din 2 Septembrie 1944, această avere nu se poate înstrăina, ea fiind blocată.

Atragem atenția Ministerului de Agricultură să se sesizeze de această chestiune unică în istoria acestui județ.

Această moșie, dacă îi lipsește proprietarul să fie expropriată în favoarea țăranilor săraci și meri-

tuși din Ineu, cari mulți din ei stau fără pământ și cari doresc să muncească.

Se face cea mai mare nedreptate ca în loc să se dea posibilitate țăranilor fără pământ să fie împroprietăriți cu aceste pământuri, este lăsat să cadă în mâna unui om care nu are nimic comun cu pământul.

Cum se poate ca azi când se tinde spre o expropriere în favoarea țăranilor lipsiți, un om să aglomereze în mâinile lui o moșie de peste 200 jughere de pământ.

Cerem o anchetă serioasă în această chestiune și rugăm pe d. prefect Șimăndan să cerceteze acest caz fără precedent.

Totodată cerem ca Ministerul de Agricultură să-și exercite dreptul de pretențiune asupra acestui pământ, conform dreptului pe care îl are în baza articolului 47 din legea agrară.

Cerem ca acest pământ, fără să-și pân, să fie expropriat în favoarea țăranilor lipsiți de pământ și cari vor depune toate eforturile lor pentru a da recolta maximă de care are nevoie țara și județul.

IOAN ROMAN

## Declararea stocurilor de zahăr

Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința comercianților cu ridicata și cu amănuntul, precum și a industriilor cari dețin stocuri de zahăr în scopul prelucrării sau comercializării, că sunt obligați — în conformitate cu decizia Ministerului Economiei Naționale, publicată în Monitorul Oficial Nr. 1 din 1 Ianuarie 1945 —

să declare la Administrația Financiară sau Percepția Fiscală de care aparțin, în termen de 7 zile dela publicarea prezentei deciziuni în M. O. stocurile de zahăr ce le dețin, iar în termen de 15 zile dela publicarea acestei deciziuni, trebuie să plătească câte 175 lei pe kgr. de zahăr tos și că-

te 182 lei per kgr. de zahăr cubic sau specialități.

Nu se declară zahărul aflat în depozitele fabricelor de zahăr, precum și în depozitele de zahăr netaxat sau în depozitele de consignatie ale SAR pentru comerțul zahărului.

Intrucât M. O. respectiv a sosit la Arad abia pe ziua de 16 Ianuarie a. c., Camera de Comerț a intervenit pe lângă Ministerul Economiei Naționale pentru prelungirea termenului fixat pentru declarare până la 31 Ianuarie a. c.

Cu toate acestea însă Camera de Comerț invită cu toată insistența întreprinderile vizate să se conformeze cât mai curând posibil dispozițiilor deciziei de mai sus.

# Salariații Municipiului Arad și dela ICA. cer rezilierea contractului dintre Municipiu și Uzina Electrică

## Hotărâri de mare importanță cari vor fi susținute la congresul Sindicatelor din București

Comitetul Sindicatului Salariaților Municipiului Arad și ICA, în ședința lui din 15 Ianuarie a. c. a hotărât ca delegații acestui Sindicat să susțină următoarele deziderate pentru interes local și general la congresul Sindicatelor din București, care se va ține în ziua de 20 Ianuarie:

1. Denumirea funcționarilor publici să fie în viitor „salariați de stat”. La municipii, primării și întreprinderi comunale să fie o singură categorie de salariați bugetari (salariați de stat). Actualii salariați nebugetari să fie considerați bugetari și asimilați la situația corespunzătoare.

În acest scop cotizația actuală la Casa Asigurărilor Sociale să fie vârsată Casei Generale de Pensii.

2. Trecerea Uzinei Electrice în posesia Municipiului Arad, anularea contractului și exploatarea uzinei ca exploatare comună.

3. Rezolvarea grabnică a proble-

mei mijloacelor de transport în comun a persoanelor în Arad.

4. Întrebuințarea invalizilor de război, capabili de muncă în servicii de administrație militară în locul reangajaților: plot. concentrați, etc. cari

au plată.

Aceste deziderate se vor susține de către delegații acestui Sindicat cu toată energia și vor fi susținute de toți delegații întreprinderilor municipale din toată țara.

Cinema **ROYAL** Arad Strada Alexandri Nr. 2  
Telefon: 19-33  
Repr. la orele: 11, 12.30, 2, 3.30 și 5 fix.

PREMIERĂ PT. TRANSILVANIA! AZI! PREMIERĂ PT. TRANSILVANIA!

Un film, în care vedeți viața londonează, viața celei mai mari metropole a lumii!

Flora Robson — Leslie Banks — Patricia Hillard

in  
**6 ORE DE TRĂIT**

Un film United Artists regizat de Erich Pommer.

Sase ore de trăit . . . între sosire și plecare pe front . . .

# ULTIMA ORA

## Varșovia a fost eliberată!

Ordinul de zi al Marelui Stat Major adresat Marelui Stat Major și generalului Malin, comandantii Armatei I-a Bielorusă, a anunțat Miercuri seară cucerirea orașului Varșovia.

Precum se știe, Varșovia a fost la începutul războiului primă capitală ocupată de armatele hitleriste.

Trupele sovietice, împreună cu detașamentele poloneze au eliberat Varșovia după lupte grele care au durat 2 zile. Moscova a salutat această victorie cu 36 salve trase de 336 tunuri.

## Comunicatul președinției Consiliului de Miniștri în legătură cu ridicarea populației de origine germană

Președinția Consiliului de Miniștri comunică: Intrucât circula diferite șvonuri cari n'au temei, se aduce la cunoștința populației de origine etnică germană următoarele:

Sunt ridicați din ordinul Inaltului Comandament Sovietic, spre a fi duși în locurile unde se simte nevoie de brațe de muncă, următoarele categorii de cetățeni de origine etnică germană:

1. Bărbații între 16—45 ani.

2. Femeile între 18—30 ani, afară de cele care au copii ce nu au împlinit vârsta de un an.

După ce vor fi ajunși la locurile de destinație, familiile vor fi încunoscute și autorizate să scrie și să le trimite pachete. Ridicarea are caracter provizoriu, intrucât este vorba de muncă necesară pentru nevoile războiului.

## Colonelul Gheorghiu a căzut la datorie în luptele dela Budapesta

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat cu privire la operațiunile din cursul zilei de ieri:

În cursul zilei de 15 Ianuarie trupele generalului Șova au continuat

luptele și curățirea orașului de inamic. În cursul zilei de ieri au fost eliberate și curățite de inamic 80 de blocuri, între cari și facultatea de medicină.

Toate contraatacurile inamice au fost respinse cu pierderi sângeroase pentru inamic. În cursul luptelor cari

au avut loc în oraș, a căzut eroic la datorie colonelul Gheorghiu, comandantului Regimentului 96 Infanterie.

La Vest de Lucenec, trupele noastre au cucerit mai multe localități, înaintând spre Vest.

## Masacrele hitleriste din Maikop

Victimele au fost legate între două tancuri și spintecate astfel

spintecat în bucăți. În vara anului 1942 când trupele germane au intrat în Cuban, armata germană a ajuns la apogeul victoriilor sale.

În vara acestui an Gestapoul a fost mai activ decât oricând.

Tăranii și muncitorii sovietici au fost masacrați cu miile de către detașamentele speciale SS. sub comanda directă a Gestapoului.

În localitatea Maikop din Cuban călăii hitlerști au omorât sute de persoane bănuite de acțiune de partizani prin spintecare în felul următor:

Victima era legată cu funie de sârmă de două tancuri, la care li se dădea drumul în două direcții opuse, iar nefericitul era

Un alt chip al execuțiilor a fost săparea în pământ a condamnaților, din care se formau câmpuri întregi de capete și erau lăsați la soare mai multe zile, fără apă, până când mureau în chinuri groaznice, fără de mâncare și apă.

Aceste metode erau practicate numai de pieile roșii în Vestul sălbatec.

Toate torturile și schinjirile au fost inventate de călăii Gestapoului, în mai multe sate din Cuban li s'a tăiat pielea de pe mâinile pașnicilor locuitori și a fost răsucită pe braț, care operație provoca chinuri îngrozitoare.

S'au făcut masacre în masă în fața gropilor comune, săpate de către vic-

time sau în fața șanțurilor antitanc, săpate de către Armata Roșie. Martorii oculari au povestit că populația multor sate și orășele a fost strânsă în fața gropilor după mărime: copiii în față și apoi secerati cu mitralierele și aruncați în gropile săpate, unde erau acoperiți cu pământ.

În multe cazuri copii au fost aruncați în șanțuri de vii, deoarece călăii hitlerști declarau că le este milă să împuște copii nevinoși.

Sate și orașe întregi au fost găsite goale și devastate de către bandiții hitlerști

și sute de gropi comune au fost descoperite în cari erau îngropate victimele teroarei hitleriste.

## Cine a atacat democrația anglo-americană la Arad în anul 1943

Răsfoind organul religios „Calea Mântuirii”, în numărul de 2 Ianuarie 1943 am aflat în legătură cu cazul amiralului Darlan un articol, de un autor necunoscut, intitulat: „Asasinarea amiralului Darlan”. În care se scrie între altele următoarele: „...Urmasul al lui Darlan a fost ales generalul francez Giraud, un alt trădător, care, cu toate că a scăpat din captivitatea germană, dându-și cuvântul de onoare că nu va face nimic împotriva Germaniei, a fugit în Africa și s'a pus și el în slujba anglo-americanilor.

Lumea cunoaște acum pe față cu ce mijloace necurate lucrează anglo-americanii, întrebându-se pentru scopurile lor: Spionajul, trădarea și la caz de nevoie asasinarea.”

Articolul acesta n'a fost semnat, însă un lucru e precis: Autorul acestui articol în strânsă colaborare cu organele de propagandă hitleriste, căci altfel nu se poate închipui cum s'au strecurat pe paginile acestui organ rânduri împotriva democrației anglo-

americane. Autorul acestui articol nu se cunoaște, însă suntem mai mult ca sigur că e identic cu unul dintre publiciștii ziarului „Tribuna Română”, care astăzi salută cu atât de mare entuziasm „reală democrație”, provocând diversiune.

Acești autori au atacat consecvent democrația, de oriunde să fi pornită, fie anglo-americană sau a Uniunii Sovietice.

O atacă și astăzi, schimbând numai metodele, conform posibilității vremurilor. Credem însă că metodele acestea nu vor duce în eroare forurile competente.

Tot așa nici noi nu vom înceta a dovedi atitudinea noastră justă în interesul apărării democrației.

BIBLIOTECA FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI. Sindicatul Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari aduce la cunoștința membrilor săi că biblioteca funcționează în fiecare zi între orele 8—5, iar Duminică și în zilele de sărbătoare între orele 11—12.

## Dela Apărarea Patriotică

Contribuția muncitorimii la acțiunea noastră de ajutorare a răniților continuă. Prin aceasta muncitorii din Arad dau dovadă de un larg spirit patriotic și de sacrificiu pentru armată și țară.

Faptul că, chemarea Apărării Patriotice nu a rămas fără răspuns, arată că muncitorimea din localitate a înțeles pe deplin rostul luptei noastre, alăturându-se de ea.

Iată donațiile din ultimele zece zile: Muncitorii fabricii IMASA 13.130 lei. Atelierele CFR 27.102 lei. Apărarea Patriotică Nădlac 50.070 lei. Atelierele Principale CFR 71.000 lei. Fabrica IMASA 12.520 lei.

AVIZ PENTRU CULTIVATORII DE SFECLĂ DE ZAHAR. Se face cunoscut că sosind normele pentru contractarea pe anul 1945—46, toți acei cari doresc să contracteze, să se prezinte de urgență la biroul fabricii sau la delegații noștri din comunele respective. Condițiunile sunt: Dela 38 ani împliniți, dela 35 ani dacă are 1 an pe front, dela 33 ani cu 2 ani pe front. Celelalte condițiuni ca în anul trecut. — Direcțiunea.

## INFORMAȚIUNI

COLEGIUL MEDICILOR DIN ARAD. AVIZ. Conform ordinului comandamentului sovietic al orașului Arad, transm's Colegiului medical prin adresa Nr. 7466 a medicului șef al județului, se aduce la cunoștința membrilor Colegiului medical că este desăvârșire interzis a lua în tratament medical de orice natură vreun ofițer sau soldat, aparținând armatei sovietice. Ordinul menționează că primul ajutor se poate da, dar despăcuirea se va aviza comandamentului sovietic al orașului Arad. Dacă medicul respectiv, va anunța imediat comandamentul sovietic al orașului Arad. Contravenienții se vor sancționa foarte sever, atât de autoritățile românești, cât și de armata sovietică. — Președintele Colegiului: Dr. Aurel Bătuș. p. Secretar: Dr. Váradi Carol.

SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR DE ALIMENTAȚIE. Convocarea pe aceasta cale pe toți chelnerii, chelnerițele, bucătari și picotari pentru adunarea generală pe ziua de 18 Ianuarie 1945, ora 15, pentru alegerea comitetului de conducere al Sindicatului Chelnerilor. Adunarea va avea loc la sediul Bulev. Reg. Maria No. 22—24. — Secretar.

FARMACII DE SERVICIU: Kálmán (P. A. Ianucu, colț cu Str. Duca) și Ghinaciu (Str. Mărășeștii 67.)

DIRECȚIUNEA LICEULUI INDUSTRIAL DE FETE DIN ARAD aduce la cunoștința tuturor elevelor din cursul inferior care se află în oraș că sunt obligate să se prezinte la școală pentru a fi repartizate la partea practică. Informațiunile le vor primi la localul Băncii Com. Italiană și Română, dimineața între orele 9—12.

PUBLICAȚIUNE. Se comunică pentru luare la cunoștință deciziunea Nr. 10 din 29 Nov. 1944 a Comisiei de Întreprindere a Uniunii Barourilor din România după cum urmează: a) Avocații mobilizați, în afară de orașul de reședință al Baroului un timp de cel puțin patru luni în cursul unui an vor fi scutiți de plata cotizațiilor lunare convenite Baroului pe tot acest timp. b) Avocații evrei radiati din Corpul Avocaților pe temeiul legiuirilor speciale vor fi scutiți de plata cotizațiilor lunare către Barou pe tot timpul excluderii lor. — Baroul Avocaților Arad.

## Mica Publicitate

AGENȚIA HATSCHKE, Arad, Bulev. Carol 47. Telefon 1695. Mijlocire imobilelor.

25.000.000: pe bv. principal, casă cu prăvălie, raport 10%; 4.500.000 casa despărțibilă pe teren dublu 400.000: căsuță în Gai, mare grad. Terenuri, loturi, pământuri, vii.

PRIMESC în gazdă eleve de curs inferior liceul „Ghiba Birta”. Adresa ziar.

CUMPAR casă, 1.000.000, fără agențiar. Adresa la ziar.

GOSPODINA, să gătească bine, eadomn etate mijlocie. Oferte la administrația ziarului sub „Arad”.

CAUT în centru 2 camere, eventual 1 cameră-bucătărie, complet mobilată și vase de bucătărie. Adresa ziar.

COFETARIE în vad vechi de înțeles. Informațiuni: Sigismund Rosta Cicio-Pop No. 8.

PIERDUT carnet oficiul de aprovizionare pe numele Orghidan Ștefan declar nul.